

## DE POLÍTICA LOCAL

## Adhesiones.—Felicitaciones entusiastas.—Campana simpática.

Nuestra información política del número pasado ha producido gratísima impresión en todo el distrito, siendo muy comentada en los centros caciquiles. La seguridad de nuestras afirmaciones, la inflexible lógica de las consecuencias que apuntábamos, la claridad en su exposición, y la sinceridad con que interpretamos el común sentir de la opinión pública, han hecho que se produzca un movimiento de simpatía hacia nuestra sincera y honrada campaña, nada más que iniciada hasta el presente.

De muchísimos pueblos hemos recibido numerosas cartas de entusiastas adhesiones dándonos ánimos, felicitándonos con satisfacción y ofreciéndonos incondicionalmente. Si nuestro constante deseo de defender los intereses del distrito no fueran suficientes para animarnos á proseguir sin tuteos en nuestros propósitos, las arengas y felicitaciones de que hemos sido objeto nos bastarían para ello; es un galardón que ostentaremos satisfechos, á lo que EL CRITERIO corresponderá á la medida de nuestras fuerzas.

Nuestra emprendida campaña ha sido simpática á la opinión, según datos que tenemos á nuestra vista y que guardaremos siempre como poderoso acicate.

Ha llegado la hora de que descorramos la cortina y eso lo haremos sin pérdida de tiempo y sin que nos amedrenten las amenazas de unos cuantos mentecatos que quieren erguirse ante nosotros como temibles Césares.

Pero no nos importa. Los castillos, por muy magníficos que sean, se derrumban al golpe certero de las modernas ametralladoras, y grandes y sólidos edificios han venido al suelo porque un rayo les hirió en su piedra angular que le sirviera de base. Así igualmente muchas reputaciones y muchos títulos se marchitarán en flor ante la aplastante pesadumbre de nuestras acusaciones.

## Cuartillas deladoras.—Antecedentes comprometedores.

Desde hace tiempo conocemos á fondo muchas maturrangas de nuestros políticos locales, realizadas por el caciquismo; pero confesamos que nos faltaban las pruebas que nos lo confirmaran. Ya las hay. En la mesa de nuestra Redacción tenemos infinidad de cuartillas que nos delatan hechos verdaderamente escandalosos. Personas de alta significación en el partido, gentes de influencia é independencia por su posición desahogada, hombres traicionados y despreciados por promesas incumplidas, infelices víctimas estafadas inicivamente, funcionarios públicos destituidos sin causa que lo justifique, y muchos más que ya irán saliéndolo, acuden á nosotros en demanda de auxilio, exhortándonos para que saquemos á la vindicta pública infinidad de abusos cometidos por el caciquismo que al cono-

cerlos, nuestras mejillas se sonrojan y un grito de indignación y protesta se escapa de nuestros labios.

No son particulares, son Gobernadores, Diputados y Alcaldes los que se unen entusiastas á nuestra campaña. De los primeros y de los últimos hemos oído de sus propios labios denuncias de escandalosos hechos.

## La marcha de la política.—Solución probable.

No ha variado en mucho la marcha de la política general que ha de influir poderosamente en la de este distrito.

Sin embargo, han ocurrido ciertos hechos y han sucedido algunos inesperados acontecimientos que vienen á aumentar las dudas y vacilaciones. No cabe dudar, bajo ninguna clase de pretextos, que el porvenir de Talavera está en el partido del Sr. Canalejas y eso sería para todos una suerte, pues que con él vendría aquí un nuevo diputado, persona de alta significación, repetimos, dentro del partido democrático, de gran cultura, de gran valer y de nobles sentimientos caballerosos.

Pero en el caso aciago de que los conservadores sean los que ocupen el poder, los elementos principales del distrito se convendrían todos para sacar un diputado digno y trabajador que se interese por Talavera. La cuestión, más que nada, no tiene carácter política, es de interés general. De lo que se trata es de no dar el acta de ninguna manera al Sr. Beruete; de buscar un nuevo representante, que sea lo que se merece este partido.

El espíritu público va resucitando y la política en Talavera sufrirá, gobierne quien gobierne, un cambio radical.

En cuanto al aspecto de la política general y su probable solución, insistimos en nuestras afirmaciones del número pasado, si bien nada puede predecirse en este país en que se varía de pensamientos cada cinco minutos.

## Para Talavera.—Política municipal.

Insistimos nuevamente en que el señor Muñoz abandonará la Alcaldía muy en breve. Hemos dicho que el bastón sería ofrecido al Sr. Fernández, quien le cedería á uno de sus amigos; pero lo más probable será, y esto lo rectificamos, que sea el quien le empuñe de nuevo.

De los propósitos que tenga, nada podemos decir hasta ahora, aunque los conocemos á fondo. Pero podemos adelantar que ha de exigir fielmente el cumplimiento de la ley; conoce á fondo la municipal y no consentirá que ningún concejal cobre sueldo del Municipio.

## A informarnos.

Por hoy cortamos aquí nuestras noticias, para realizar una información que nos dé detalles de muchas cosas que necesitamos saber. Sépalo el lector y el pueblo, que estamos haciendo indagaciones.

## RÉPLICA A UN BERUETISTA

El corresponsal en Navamorcuende del *Diario Universal*, trasmite á su periódico noticias sobre la información de política local, que publicamos en nuestro número anterior, y entre otras cosas, dice que sus redactores (de EL CRITERIO), adquieren su información en las aspiraciones que su digno Director tiene para individuos de su familia, lo que nos ha causado estupenda impresión, pues no sabemos á qué puede referirse el dignísimo compañero, que sin duda está poco avezado en estas cuestiones periodísticas.

Añade dicho periódico, que el referido pronóstico sirve para dar idea de cómo se entiende la política en el distrito, y mucho nos extrañaría el ver en el *Diario* tan gratuitas suposiciones, si no comprendiéramos que ha sido sorprendido en su buena fe por su travieso corresponsal.

Por lo demás, sus noticias no hacen sino confirmar las adquiridas por nosotros de cómo ha sido recibida nuestra información en el citado pueblo. En otro lugar de este número, decimos cómo se han comentado allí nuestras manifestaciones, añadiendo, que las gentes pancistas adictas á Beruete, que son muy pocas, lo consideran como un canard, así que no nos extraña el que el corresponsal del órgano de Romanones, diga que se nos ha comentado en sentido jocoso, porque él, partidario incondicional de Beruete, ha tomado por pensamientos de la opinión lo que es punto única y exclusivamente de los deseos de unos cuantos beruetistas que ya van de capa caída.

No, querido compañero, el pueblo de Navamorcuende no piensa así, y ya que cuenta con la corresponsalía del *Diario Universal*, procure ser exacto en sus informaciones y no trate de desfigurar la verdad de tal modo, porque sería un descrédito para la Prensa. Bueno que usted ponga toda su actividad al servicio del Sr. Beruete y que le favorezca en lo que pueda, si ese es su capricho; pero no lleve los interesados servicios hasta el punto de decir cosas que no existen.

Y en cuanto á nuestra información, le refatamos á que nos la desmienta con datos positivos, irrefutables, como nosotros estamos dispuestos á hacer con usted, para lo que, si quiere, puede esperar unos días y ya le diremos algo en nuestras columnas sobre su señor padrino. Cónsteles que le suplicamos como buenos compañeros que si considera falsa nuestra información, la desmienta, pues no es acción de hombres dignos lanzar afirmaciones gratuitas y desmentir una cosa sin presentar pruebas en contrario.

## GRACIAS

....Y así andando, andando el tiempo sucedió, lo que no tenía menos que suceder, que unos amables, unos pacientes, unos sufridos señores, sentaron sus reales en nuestro alicioso y apetitoso pueblo de torres albarranas... y de torres caciquiles; y viendo en él su gran oscurantismo, pensaron una

grande cosa, grandemente plausible, de instalar la luz eléctrica, á la sazón ignorada y poco ensayada en todos estos derredores; todo el mundo lo recibió con regocijo y la cosa marchó en paz y en gracia de Dios. ¡Bendito sea! Pero como todos los *pro* tienen su *contra*, contra estos señores, andando el tiempo, se presentaron señores nuevos después, á dejarnos oscurecidos, á causa de la mucha luz que iba á darnos; pero los intereses de todos se quebrantaban y decidieron formar una conjunción que resultó *copulativa* para ellos y *disyuntiva* para el público.

Quiere decirse que trataron de tomarnos el pelo. Me río yo de la revolución de Rusia, de las bombas á Waldimiro... y hasta de la huelga de Bilbao, por lo algo más que marejada que se armó con la fusión de las dos bobinas, digo empresas. El cielo se juntaría con la tierra, nos iríamos todos al valle de Jehová y ¡pobrecitos de los empresarios! Había que hacer justicia... Bueno, pues resultó que donde nos fuimos fué á la Bombilla, de Madrid á comer-nos cualquier cosa, que no hace al caso.

Mucho ruido y pocas nueces. Y volviendo á Don Quijote, ¿ven ustedes como aquí todos nos consideramos destacadores de agravios y enderezadores de entuertos, aunque siempre salgamos con la lanza rota, el Rocín muerto, y molidas las costillas á palos, sin hacernos caso de los sabios consejos de Sancho, que ahora es Muñoz, que nos ordena no nos metamos en estas malasandanzas, mientras él disfruta pacíficamente la breva de la insula barataria?

KORIFE.

## NUESTRA CAMPAÑA

## LO QUE DICEN LOS PUEBLOS

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Cazalegas, 22 de Agosto.

Ha gustado mucho en este pueblo la información política publicada por EL CRITERIO en su último número, haciéndose bastantes comentarios, no muy halagüeños, para el Sr. Beruete, quien cuenta aquí con pocas simpatías.

Me dicen felicite á esa Redacción y ofrezca el más incondicional apoyo.—S.

Cebolla, 21 de Agosto.

Al leerse el último número de EL CRITERIO, ha causado agradable impresión su información política. Se le hacen elogios calurosísimos.

Todo el mundo está dispuesto á negar su apoyo á los actuales caciques, caso de que hubiera nuevas elecciones.—Corresponsal.

Real de San Vicente, 21 de Agosto.

Es muy comentada la información política del número último de nuestro periódico y se habla de ella favorablemente. La alusión á la reunión de los alcaldes de varios pueblos se ha conocido aquí.

Se ven con agrado nuestras noticias y proyectos.—Corresponsal.

Castillo de Bayuela, 22 de Agosto.

Como en este pueblo se conocen á maravilla los defectos de nuestros políticos que maugonean el distrito, ha gustado mucho lo que publicó EL CRITERIO en su número del sábado. Todo el mundo le da sus aplausos.—G. G.

Cardiel, 22 de Agosto.

Ha sido muy bien acogida la información del número pasado del periódico, sobre el pensamiento de varios pueblos en buscar un nuevo diputado para cuando haya necesidad de ello.—Corresponsal.

Navamorcuende, 21 de Agosto.

Con motivo de la información que la semana pasada publicó EL CRITERIO, discútese mucho aquí sobre la futura marcha de la política en el partido. Muchas manifestaciones han sido bien recibidas, y todo el mundo aplaude la sinceridad e independencia de esa Redacción en favor del bien general.

Se hacen muchos comentarios y las gentes pancistas, adictas á Bernete, que son muy pocas, lo consideran como un *canurd*.—C.

Iglesuela, 21 de Agosto.

Ha causado excelente impresión la información política publicada por EL CRITERIO del día 18, siendo objeto de numerosos comentarios.—G. de A.

Velada, 22 de Agosto.

Tanto en Gamonal como aquí, está siendo muy comentada la información de política del distrito que publicó el sábado. Como en ésta los ánimos se enconan en cuanto se habla de política, ha habido ya agrias discusiones sobre el porvenir; pero como todo el mundo reconoce y en ello influye mucho la meditada relación hecha por EL CRITERIO, se impone un espíritu conciliador en bien del partido.—Corresponsal.

Malpica, 22 de Agosto.

El número último de EL CRITERIO es muy leído y comentado por su notable información política.—Jerez.

Lucillos, 21 de Agosto.

Es muy elogiada la Redacción de EL CRITERIO por sus trabajos en contra del caciquismo de Bernete. Hay gran entusiasmo en que se prosiga con igual valentía, pues al señor Diputado no se le puede ni ver siquiera, porque aún está reciente su comportamiento con el director de la banda de música que, aprovechando su estancia en ésta, le ofreció una serenata; y también con relaciones á otros asuntos de mayor gravedad que todos conocen.—F.

NOTAS DEL DOMINGO

LA MISA DE DIEZ

Se celebra en Santa Leocadia. Es la misa de los perezosos y los elegantes. A las diez de la mañana, todos los días festivos, oiréis á manera de trágala, el tintineo de la campana que llama á los fieles. Si unos minutos antes de dicha hora acudís al portalón feucho y antiguo que posee esta Iglesia, veréis un espectáculo que de seguro os agrada; veréis desfilar ante vosotros hermosas y elegantes muchachas que acuden al templo para lucir sus galas valiosas y sus caras bonitas que distraen la devoción; veréis desfilar endomingadas artesanas de gráciles cuerpos, que lucen frescos pañuelos ajustados á sus formas impecables; veréis pollitos de la *hic-life*, con cuello Pini, zapato redondeado y pantalón *boulevardesco* recogido para que luzca un alistado calcetín escocés; veréis señores graves, estirados,

que hablan siempre con insubstancialidad; veréis mamás complacientes, pero serias y oruscas á simple vista, de esas que sólo levantan sus ojos del «Diamante divino» para colocar algo mejor la falda de su hija que estará delante devotamente arrodillada; veréis niños peripuestos y elegantes que acuden allí porque ven que es donde se va, y, por último, contrastando con las anteriores visiones, contemplaréis mendigos harapientos y sucios, que á las puertas de Dios piden limosna á los cumplidos visitantes de la casa.

Veréis todo esto y lo mismo veréis á la salida.

Contemplaréis gustosos este espectáculo pagano que ofrece el portal feucho y antiguo de un templo católico; y de seguro que no os extrañará, como á mí me sucede. Pues qué—diréis—¿no somos meridionales? ¿No hay, por lo tanto, que paganizar esta religión, que sin el paganismo ya no viviría? y diréis bien, porque ¿qué otra cosa es sino paganizar la fiesta religiosa, asistir con ese lujo, con ese boato, con esa fastuosidad?

Toda esa baraunda de trajes de colores vivos, de sombreros ricos en flores, de blusas flojas é incitantes, de pantalones livianos, de zapatos á la *dernière*, ¿qué representa entonces? ¿No es la Iglesia la casa de la humildad, de la caridad, de la virtud?

Nadie os contestará acorde á estas observaciones; os dirá algún hipócrita que si no se puede ir elegante á misa, y como esta contestación no merece ni que se tome en cuenta, estas mis palabras quedarán con todo su valor.

Fijaros después en el mendigo de la puerta; veréis como no ha recogido ni la cuarta parte de lo que vale una corbata de las que llevan los pollos de la *hic-life*; fijaros y analizar los sentimientos caritativos de esa tropa elegante que ha desfilado ante nosotros, y sacaréis una consecuencia tristísima.

Esto ocurre en la misa de Santa Leocadia, en la misa de los perezosos y los elegantes; no observaréis más que lujo, fastuosidad, vanidades. Veréis numerosa juventud de ambos sexos que contribuirá á que la nota mundana de la fiesta se os haga más visible, por razón de que la rebeldía y la irreverencia están encarnadas en la juventud.

Por eso no voy nunca; si alguna que otra vez me habéis visto á la salida, en el portalón feucho y antiguo que estrecha la calle, lo encontraréis justificado si os digo que soy devoto de la mujer, y como allí van tantas y tan hermosas, voy á rendirlas pleitesía de admiración y á ver en sus ojos esas ansias de luz que produce la oscuridad tenebrosa de la Iglesia, oscura en sus antros, oscura en sus arcanos increíbles, oscura como cueva de misterios, fraguados para engaño de las bárbaras generaciones y para espejuelo de los pueblos incultos. Para ver esas almas puras, ansiosas de luz, de la verdad, educadas desde un principio en la tenebrosidad del misterio y en la irrealidad de un misticismo ruinoso que empobrece las inteligencias...

MANUEL GINESTAL TEJADA.

ACTUALIDAD GRÁFICA

En obsequio á nuestras lectoras, cedemos hoy gustosamente la pluma á nuestra inteligente colaboradora *Debora*. A ella, pues, la rogamos que leene esta Crónica con la especialidad á que se dedica, y nos retiramos nosotros.

Lectora amiga: Aquí tienes á esta elegan-

te dama ataviada con exquisito gusto y última novedad. Lleva un traje lindísimo y



muy lujoso. Es un traje Princesa, de gasa de seda rayada y plegada.

Lleva bandas de encaje de Irlanda y corbata análoga, rodeadas de ricitos de tafetán, motivos de Irlanda, bordados en rojo, botones esmaltados ó de tafetán, volantes de encaje de tul en las mangas.

El cierre de la blusa va en medio de la espalda, y el del canesú sobre los hombros á la izquierda; las sardinetas, cruzadas sobre la espalda, van fijas de una manera invisible. El conjunto, como se ve, no puede ser de mejor gusto.

\*\*

Por el sombrero que lleva la elegante dama, cuyo traje acabamos de describir, pudiera creerse que la moda tiende á disminuir el volumen de nuestros *cuere cabezas*.

Nada de eso. Hay excepciones, como ocurre siempre en toda moda, motivadas por independientes gustos personales; pero, en general, los sombreros continúan llevándose grandes.

El sombrero, cuyo modelo presentamos,



es un *capricho*, no pequeño, para llevarse, especialmente, en viaje y paseos en automóvil, en la estación presente.

Llámase *sombrero Suzanne Talbot*; es de piqué blanco, y de forma muy graciosa.

\*\*

Ahora ofrecemos el adjunto *abecedario* de letras muy lindas, y muy claras y sencillas, para toda clase de bordados.

Esta sencillez y esta claridad, que en nada perjudican al buen gusto de los caracteres, le hacen muy recomendable y preferible á otros de excesivas é inútiles complicaciones.

\*\*

Para terminar, creemos oportuno hacer una advertencia de carácter general.

Las señoras, hasta las de posición más modesta, no deben asustarse cuando se les hable de trajes y atavíos que, á juzgar por la descripción de los modelos, requieren



grandes dispendios; no deben asustarse si son habilidosas y de buen gusto; porque es indudable que una mujer que posea tales cualidades, sabe cumplir con ellas lo costoso, y ser, sin embargo, exquisita y naturalmente elegante.

DÉBORA.

PARA LA FERIA

La Unión Talaverana.

Este importante organismo, defensor de los intereses de la localidad, está trabajando activamente en la organización de espectáculos para la próxima feria.

Por lo pronto, ha solicitado de la empresa de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, la rebaja del billete, no solamente sobre el precio establecido de ordinario, sino del que viene rigiendo en las rebajas de feria, pidiendo también que la duración de los mismos se conceda para más número de días. Créese que la compañía accederá á ello.

El Ayuntamiento.

El Alcalde Sr. Muñoz ha encargado á la Comisión de ferias y festejos empiece á la mayor brevedad sus trabajos para la próxima feria.

La comisión tiene los propósitos de hacer algo en favor de Talavera; pero lucha con no pocos inconvenientes difíciles de resolver, siendo el principal de ellos la cuestión del alumbrado, pues las empresas de electricidad no pueden suministrar más luz que la que en la actualidad están suministrando.

En cuanto á lo de los concursos de ganados y otros alicientes por el estilo, parece ser que se ha desistido de ello.

Bien que las dificultades no son pocas y que el dinero escasea un tanto; pero creemos que escasean todavía más, no sólo la voluntad de los Concejales, sino la de todos los industriales, ganaderos y comerciantes, si bien estos últimos tienen razones para ser así, pues que siempre el comercio ha sido el que ha cargado con todo y ha respondido al llamamiento que se le haya hecho; así que la apatía en la presente ocasión está justificada.

Y si no, véase lo que ocurrió en la pasada feria de Mayo, que entre el gremio de tejidos se recaudó, ó pudo recaudarse, una crecida suma, mientras que entre todas las demás clases, incluyendo los más hacendados propietarios, no pudo reunirse ni la tercera parte.

La empresa de toros.

Los proyectos son plausibles; pero de no

... el apoyo de una regular subvención, quedarán en agua de cerrejas, si es que bastan por cerrar la plaza para esos días, que aquí no quiere ayudarseles. Por todo lo expuesto, la próxima feria como los anteriores, que ya nos han hecho célebres. ¡Qué vamos á hacerlo!

**Fiestas en Espinoso**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Programa de festejos.  
Espinoso del Rey 23 de Agosto.

Con motivo de las fiestas que en este mes de Septiembre se celebrarán en los días 7, 8 y 9 de Septiembre en honor de la Virgen de los Remedios, se están organizando algunos festejos que agradarán á los forasteros. Entre otros habrá solemne función religiosa, ocupando la sagrada cátedra un elocuente orador; fuegos de pirotecnia de gran variedad, capeas de reses bravas y un toreo muerte por varios aficionados. La compañía del teatro, compuesta de aficionados de la localidad, que con general aplauso lleva dadas algunas funciones, presentará en esos días un escogido programa.—Claudio Alonso:

**LO DEL ESTAMPILLADO**

De la revista financiera *El Economista*. Como se recordará, con motivo de la famosa interpelación en las Cortes, del señor Arias, relativa al exterior estampillado por los españoles, se nombró una Comisión formada por varios funcionarios del Ministerio de Hacienda, que fué enviada á París, cuyo objeto era hacer sobre el terreno la información, una *enquête*, que dicen los sucesos, sobre el asunto.

No era la primera enviada con este objeto. Hace ya cuatro ó cinco años se envió también otra de funcionarios de Hacienda para las correspondientes dietas, y dicha Comisión formó nueva lista de los títulos de exterior estampillado.

Lo que ocurrió fué que para formar la no aluvieron entonces, como parecía lógico, los documentos matrices de presentación de títulos para estampillarse.

Se formó la lista con los números de los cupones presentados al cobro en los tres últimos trimestres, suponiendo que los títulos cuyos cupones no se habían presentado para cobrar el cupón en oro, no estaban estampillados.

Esto podía ser aproximado, pero no exacto.

Y cuando se terminó de formar aquella lista y se entregó á la sucursal del Banco de París para que hiciera con ella los pagos de intereses, se vió que empezaron á presentarse cupones de otros títulos que no figuraban en ella, y que justificaban estar estampillados, aunque no se hubieran presentado por cualquier causa antes á cobrar intereses.

Fué necesario pagar también estos cupones, aumentando el crédito que se había otorgado con arreglo á la primera lista.

Porque también es digno de recordarse que al principio del *affidavit* no se fijó ningún crédito especial para el pago de cupón de exterior, sino que se asignaba uno general para el pago de intereses en el extranjero, y de él se sacaba para el exterior, para amortizable y todos los que se pedían en el exterior. Lo cual da idea de cómo se han llevado estas cosas en España.

La creación de la sucursal del Banco de España en París, obligó á regularizar y presentar algo estos servicios.

Pero las cosas han seguido así, y así siguen, sin tener hasta hoy una lista exacta de los títulos estampillados.

Ahora se está formando y ocupándose de ello: lleva unos meses la actual Comisión de empleados de Hacienda en París, cuyos gastos, entre dietas, material y los siete temporeros, á siete francos diarios que está autorizado á tomar, importan unos 6.000 francos al mes.

Esta Comisión ha procedido de otro modo. Ha pedido las facturas de presentación de títulos para estampillarse, centralizando sólo la documentación de la antigua Delegación de Hacienda de París, sino la de

Londres, que está muy bien hecha, y la de los consulados españoles de otras capitales, donde podían los títulos presentarse.

La documentación de Lisboa, está incompleta, se ha perdido en parte, y la de alguna en otra plaza también.

Con arreglo á ello se está formando la lista del estampillado, que será más completa que la actual existente, aunque quizá no sea perfecta.

Y á cualquiera se le ocurre preguntar, si para hacer esto era necesario enviar una Comisión á París; y si no hubiera sido mejor centralizar esos documentos en la Dirección de la Deuda y hacer en Madrid la lista.

En cuanto á trabajos de investigación sobre si son propiedad de españoles ó no estos títulos estampillados, nuestras noticias de buen origen, aunque no procedan directamente de los empleados que forman dicha Comisión, se reducen á que nada se ha hecho ni se podrá hacer, porque ni á estos funcionarios de Hacienda ni al embajador mismo de España se les presentarían por los Bancos y establecimientos franceses las relaciones y documentación de carácter interno donde pudiera comprobarse.

**LA FERIA DE ARENAS**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Arenas de San Pedro 24.

Reina gran animación con motivo de la feria que se verificará en ésta durante los días 26, 27 y 28 que se espera sea superior á la de otros años.

Ya han empezado á llegar feriantes de toda clase de industrias y la población presenta un agradable aspecto, pues son muchas las personas que se hallan veraneando aquí y todo contribuye á ello.

Se esperan muchos forasteros.—Olcoz.

**INFORMACIONES EXTREMEÑAS**

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)  
Cáceres.—Para la corrida de Septiembre.—La peregrinación á Guadalupe.

Ya se han publicado los programas de la corrida de toros que se celebrará en esta plaza el 8 de Septiembre. Antonio Fuentes y Ricardo Torres (*Bombita*), se las entenderán con seis hermosos toros de los Sres. Becerra, que, según los inteligentes que los han visto, son de preciosa lámina. Reina animación extraordinaria entre los aficionados.

Entre los feligreses de esta diócesis, hay vivos entusiasmos para la próxima peregrinación á Guadalupe, que resultará muy concurrida.

Sin embargo, nada puede predecirse y comunicaré el resultado sin exageraciones en ningún sentido, relatando su verdad de lo que en realidad sea, para informar con exactitud.—Corresponsal.

Badajoz.—Las fiestas.—Concurrencia de forasteros.

Se han celebrado las fiestas de esta capital, que han resultado animadísimas, pues han sido muchos los forasteros que han venido, entre ellos bastantes portugueses. Los concursos de balcones y escaparates han sido lucidísimos, pudiendo verse verdaderas obras de arte, adornadas con lujo y primor.

La banda municipal ha dado varios conciertos en el paseo de San Francisco, y el circo y cinematógrafo se han visto siempre llenos.—Luis.

Herrera del Duque.—Cobarde agresión.

En el vecino pueblo de Valdecaballeros, cinco individuos armados de palos, piedras, armas blancas, etc., han agredido brutalmente á un joven llamado Pedro Marco Franco. Los agresores han sido detenidos y puestos á disposición de este juzgado.—Corresponsal.

**DE LA FANTASÍA POPULAR**

**¿QUÉ OCURRE EN CALERA?**

Los primeros rumores.—Se extiende la noticia.—Impresión.

El miércoles circularon con gran insistencia rumores de haber ocurrido en el vecino

pueblo de Calera una horrorosa catástrofe, cuyas proporciones nadie podía alcanzar. Decíase que se había hundido gran extensión de terreno, sepultando ininidad de árboles y derrumbándose algunas casas. El estado de Calera—según lo que se decía—no podía ser más desesperado y había quien aseguraba haber ocurrido una segunda edición de lo de Valparaíso.

Las noticias cundían con gran rapidez y todo el mundo se llenaba de espanto, sin que nadie pudiera explicarse de dónde y cómo habían salido tales noticias.

Al suponerse fuera verdad cuanto se decía, el terror se apoderaba de los ánimos.

En el colmo de la exaltación de la fantasía popular, había quien aseguraba haberse hundido gran parte del pueblo y que lo restante, en estado ruinoso, era pasto de voraces llamaradas, producidas por la gran cantidad de fuego que de la tierra salía.

—Un volcán en Calera—se decía la gente, los comentarios cundían de boca en boca, tomando cada vez mayores proporciones.

Todo el mundo se preguntaba intrigado nadie sabía dar ninguna clase de explicaciones. ¡Calera estaba ardiendo! ¡Oh, terror!

El número de víctimas era enorme; no había venido nadie á dar parte, porque todos habían perecido en la catástrofe.

En la noche del miércoles las impresiones eran desconsoladoras. Pero los «chuscos» de oficio, que no faltan nunca, sacaban su partido, embaucando á la gente sencilla que los escuchaba «haciéndose cruces» con la boca abierta.

Al día siguiente.—Sin noticias.—Si-guen los comentarios.

En las primeras horas del jueves todo el mundo buscaba con avidez noticias de Calera; pero ¡oh desilusión! no las había. Por el contrario, las versiones que corrían por Talavera eran aún más terroríficas que las de la noche anterior.

La gente seguía haciendo á su placer toda clase de comentarios; muchos preguntaron al ordinario del citado pueblo sobre lo que ocurría y las dudas y oscilaciones de éste—que sin duda es un guasón—venían á aumentar las zozobras generales.

¡Calera seguía siendo pasto de las llamas y el fuego se extendía con rapidez!

Los comentarios siguieron durante todo el día; pero ya, mucha gente no dejaba de suponer si se trataría de alguna broma de pésimo gusto, aunque siempre se creía debiera haber ocurrido algo que, por lo menos, fuera motivo para que las noticias tomaran vuelo.

Bofetada misteriosa.—Los muertos se filtran á través de las nubes.

No faltó quien dijera que á una mujer que al acostarse miró debajo de la cama, la dieron una tremenda bofetada sin que pudiera averiguarse quién fué; y otros decían que en muchas partes había fuego y ardían en las casas muebles y ropas, sin que al apagarse aquél se notase en ellos desperfecto alguno.

También sobre Calera flotaban vagas y misteriosas nubecillas, á través de las cuales, los moradores del desgraciado pueblo veían los cadáveres de sus seres queridos.

La fantasía popular había llegado á su colmo.

Calera seguiría ardiendo *per secula seculorum* y los talaveranos, tomándolo ya á chacota, hacían sabrosos comentarios y lanzaban especies, por extremo novelescas propias, para que el célebre Julio Verne escribiese, si viviera, otra novela como las que le hicieron famoso.

La verdad de lo ocurrido.

(De nuestro Corresponsal).  
En vista de tales rumores, preguntamos á nuestro Corresponsal en Calera, Sr. Carrasco, nos dijera la verdad de lo ocurrido, quien, extrañado grandemente por nuestras noticias, nos comunicó lo siguiente:

Calera, 24.

Extrañado por vuestra pregunta, os comunico que, por fortuna, en este pueblo únicamente han ocurrido tres pequeños incendios sin importancia, que fueron sofocados enseguida, lo que puede haber dado lugar á que en esa se hayan forjado tan estúpidas suposiciones, que tal vez sean obra de un gracioso de mala intención, que á estas horas tal vez se esté riendo de su ingenio.

En ésta nada se sabe de los comentarios que ahí se hacen.—Carrasco.

**Fiat lux.**

Como verán los lectores, no han podido ser más fantásticos los tétricos rumores que han circulado estos días sobre la ilusoria catástrofe de Calera.

El famoso volcán no está en erupción por ahora y lo deja para mejores tiempos.

**Fiestas en Navamorcuende.**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Navamorcuende, 24.

Se están haciendo grandes preparativos para las fiestas que en honor de la Virgen de la Nava se celebrarán los días 7, 8 y 9 del próximo Septiembre. El Ayuntamiento prepara numerosos festejos.

Habrà una solemne función religiosa, en la que predicará un elocuente orador.

Habrà capea de reses bravas en gran número.

Se espera gran afluencia de forasteros.

**DE ALMORÓX**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)  
Las fiestas á la Virgen.—Concurrencia de forasteros.—Capeas.

Almoróx 22 de Agosto.

Con grandísima animación se han verificado las fiestas en honor de Nuestra Señora de la Piedad que han resultado brillantísimas por el buen acierto con que el Ilustre Ayuntamiento, ayudado por el vecino don Patrocinio García, ha sabido organizarlas.

Los bailes han estado concurridísimos y en él han lucido su gentileza encantadoras mujeres.

Ha asistido gran número de forasteros.

Las capeas, que las ha presenciado numeroso público, hicieron pasar muy buenos ratos, pues hubo ininidad de revolcones á causa de la bravura del ganado.

Corridas de toros.

En los días 16 y 17 se celebraron dos grandes novilladas que agradaron á la afición, trabajando en ambas el valiente diestro cordobés, Cándido Fernández (*Moni*).

Su trabajo gustó mucho y fué premiado con estruendosas ovaciones, tanto toreando, como matando. En la primera sobresalió en el primer toro, á quien recetó un magnífico volapié; y en la segunda estuvo tan afortunado que mereció ser sacado en hombros de la plaza.

De la cuadrilla, el *Chato de la Algaba*.—Corresponsal.

**REGISTRO CIVIL**

Del 17 á 24 Agosto.

Nacimientos.—Luis Casto y García, Joaquín Pérez Crismán, Victoria Bernarda Reino y Cerro, Bernarda Sánchez y Fernández, Fidel Arriero Maqueda, Juan Julián Illescas y Cárdenas, un expósito, Total, 7.

Defunciones.—Primitiva Francisca Garrido y García, de cinco meses de edad; Salvadora Carmen Gómez y Maqueda, de doce días; Jacinto López Vázquez, de dos años; Gregorio Portela y Requena, de cinco meses; Total, 4.

Matrimonios.—Valentín Loaysa y Quevedo y Aleja Jerónima Gail y García, Antonio Severo Corrochano y García y Maximina Moreno y Mayoral; Total, 2.

**NOTICIAS**

El próximo número publicará *EL CRITERIO* una preciosa poesía titulada «La Muerte del Poeta» y original de nuestro apreciable amigo el joven D. Adolfo Aponte Martínez.

Por exceso de original de palpitante actualidad, nos hemos visto precisados á retirar del ajuste de este número la sección del Municipio, cuya sesión celebrada el lunes careció de interés.

En Cañaveral, durante una capea que allí se celebra, fué cogido y aparatosamente volteado, el joven de veintinueve años Teodomiro Salgado, causándole una herida en el cuello de la que sobrevino una abundante hemorragia.

Se halla vacante la plaza de Médico titular de Nava de Ricomalillo, con 400 pesetas hasta fin de Agosto y 1.000 desde 1.º de Enero.

Ha empezado á publicarse en Cañaverál un nuevo periódico titulado *El Ripio*.

Por ausentarse de Val de Santo Domingo nuestro corresponsal Sr. Gálvez y Pérez, hemos nombrado para que le sustituya á nuestro querido amigo el acaudalado propietario de aquella villa D. Alfonso Ciruelos, que frecuentemente nos enviará noticias de cuanto digno de mención ocurra por allí.

Estadística provincial y capital general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil; el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Junio, fué el siguiente:

Nacimientos, 1339, de ellos 58 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 347. Defunciones 764, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 8, fiebres intermitentes y caquexia palúdica 1, viruela 1, sarampión 8, escarlatina 1, coqueluche 8, difteria y crup 8, gripe 12, tuberculosis 44, enfermedades del sistema nervioso 101, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 122, ídem digestivo 195, ídem génito-urinario 10, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 8, vicios de conformación 28, senectud 26, suicidios 4, muertes violentas 18, otras enfermedades 161, resultando una mortalidad de 1,98 por 1.000 habitantes. Matrimonios 219. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,57.

De esta estadística corresponde á la capital la siguiente proporción: natalidad por 1.000 habitantes, 1,83. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2,37. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 54 centésimas.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden aclaratoria á la nueva ley del Timbre, sobre giros telegráficos, en la que se dispone:

Primeramente. Toda hoja de telegrama por la que se haga un giro, deberá llevar adherido á la misma el timbre móvil correspondiente á la cuantía del giro, según la escala del artículo 138 de dicha ley, debiendo el expedidor presentarla con el timbre inutilizado,

como dispone el art. 9.º de la misma. Los timbres con que deben quedar reintegrados estos telegramas serán de los establecidos para las letras de cambio, los que llevan impreso el grado de la escala á que corresponde el respectivo precio.

Segundo. Autorizar á los funcionarios de telégrafos para inutilizar los timbres que se fijen en los telegramas cuando el expedidor los presente sin este requisito.

Mañana domingo se celebrará la subasta para las obras que han de hacerse en el Arroyo Portiña.

La sociedad «Unión Talaverana» ha conseguido, después de acertadas gestiones cerca de la Compañía ferroviaria, la construcción en esta Estación de un nuevo muelle para ganados.

El próximo sábado 1.º de Setiembre, se celebrará el tradicional mercado quincenal de ganados.

En Cazalegas se celebraron los días 14 y 15 grandes fiestas en honor de la Virgen de la Asunción, patrona del pueblo. Hubo bailes, fuegos artificiales, corridas de toros y solemne función religiosa.

En una animadísima reunión, en casa del Sr. Martínez Saldire, se bailó de lo lindo é hizo suma gracia la simpática niña de Valdemoro, Antonia González, que recitó un monólogo en medio del mayor entusiasmo de los oyentes.

A las fiestas han acudido muchos forasteros.

Con regular concurrencia tuvo lugar el pasado jueves el sexto concierto del «Centro de Amigos».

Los concertistas se hicieron aplaudir.

En las primeras horas de la noche del jueves regañaron dos sujetos en el Puente Pópulo, resultando uno de ellos ligeramente herido.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro apreciable amigo y compañero D. Eloy Huete, Director del semanario republicano de Naval Moral, *El Pueblo*.

La banda municipal ejecutará en la noche de mañana domingo, en el concierto del Prado, el siguiente programa: El Cabo Jiménez (pasodoble), El Azucarillo (vals), La Damisela (mazurca), Braña (pasodoble), La Mariposa (polka) y Rosaura (pasodoble).

**ESPECTÁCULOS**

**Cinematógrafo universal.**

Variadas secciones de siete de la tarde á once de la noche. Precios, los de costumbre. Mañana y días sucesivos curiosos estrenos de películas verdaderamente notables.

**Paseo del Prado.**

Grandes conciertos populares por la banda municipal, en la noche de mañana domingo, de nueve á once de la misma.

**Centro de Amigos.**

Se celebrará el séptimo concierto de la temporada, en la noche del próximo jueves 30, de diez á doce.

**ALCANCES DE ULTRAMAR**

Se gestiona el cobro de los resguardos expedidos por el Ministerio de la Guerra.

**J. ROMASANTA**

BOTONERAS, 5.—MADRID

SE VENDE una huerta en el camino del Pilar, lindando con la de D. José Crespo, viña de D. Tomás Muñoz y huerta de la Cigüeña. Para tratar, Francisco Fernández, el Lariago, en la misma huerta.

Sociedad Mutua de Garantía é Información

Sociedad general de fondos públicos.

REPRESENTANTE DE AMBAS

D. RICARDO VAZQUEZ ROMERO

Calle de Padilla, 16.—Talavera de la Reina.

Tejidos, Quincalla, Paquetería.

GRAN ECONOMÍA DE TIEMPO Y DINERO

PRECIO FIJO

CASA DE F. GINÉS

Puerta del Arzobispo (TOLEDO)

**IGNACIA SANZ**

Puerta de la Villa, núm. 4

ofrece sus servicios en confección y recomposición de toda clase de géneros de punto como medias, calcetines, camisetas, refajos, etc., etc.

NO EQUIVOCARSE

Puerta de la Villa, 4.—Talavera de la Reina.

SE ALQUILAN, una troje, tienda, cuadra y piso bajo asotanado. Cerería, 35.

VENTAS.—De una bonita casa de reciente construcción en la Cañada de Alfares, núm. 24 y un corralón de gran extensión, situado en la calle de las Puertas falsas.

Del precio y condiciones informarán en la Administración de Consumos ó Castillejo, 10.

**B. Liguori.**

**DEPÓSITO DE CARBUROS**

Carburos de calcio 1.º á 60 y 65 céntimos kilo.

Calle de San Francisco, núm. 2  
TALAVERA DE LA REINA

TOLEDO—1906

Imprenta, librería y encuadernación de Rafael G. Menor. Comercio, 57 y Sillería, 15.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

**DOMÉSTICA, BOBINA CENTRAL**

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.

**Máquinas SINGER para coser.**

TODOS LOS MODELOS Á PESETAS 2'50 SEMANALES

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis.

**La Compañía Fabril Singer.**

Concesionarios en España: ADCOCK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE TOLEDO

Talavera de la Reina: Calle de Medellín, 12.

Toledo: Plaza de la Ropería, 2.

**NORBERTO VAZQUEZ Y FERNANDEZ**  
PLAZA CONSTITUCIÓN, 4  
TALAVERA DE LA REINA

Libros rayados y artículos de escritorio.—Menaje de Escuelas.—Objetos para regalos y juguetes.

**SUSCRIPCION**

Y

**VENTA DE PERIÓDICOS**

COMERCIO DE SEDAS  
de  
**ANTONIO GARCÍA Y H.º**  
Calle de San Francisco, 16  
Géneros de punto; gran surtido en sedas y algodones para bordar. Perfumería fina para tocador.

**EL CARMEN**  
FÁBRICA DE LOZA

Blanca y pintada, forma Talavera y Valencia. Depósito de loza de varias fábricas.  
Emilio Niveiro.  
P. Juan de Mariana, 2. Talavera de la Reina.

**LA CAMELIA**  
Martín y Gaytán  
MEDELLÍN, NÚM. 6  
Novedades, Mercería, Perfumería y géneros de punto, Camisería y Bisutería.

**Sánchez Rodríguez y Casares**  
SUCESOR DE DOMINGO G. TASCÓN  
MEDELLÍN, núm. 2.

Novedades del país y extranjero. Especialidad en pañería y confección de prendas para caballero.

Almacén de maderas  
de  
**PÉREZ Y LUENGO**  
Pino, encina y álamo.  
Plaza de San Miguel.  
TALAVERA DE LA REINA

**ZAPATERÍA**  
Alpargatería y Curtidos  
DE  
**VIUDA É HIJOS DE LOZANO**  
Se compone y hace toda clase de calzado.  
SAN FRANCISCO, 6  
Talavera de la Reina.

**JUAN MORO É HIJOS**

Máquinas de coser y bordar, preciosos modelos garantizados.—Precios económicos.

Máquinas para géneros de punto. Camas, colchones y muebles.

37, SAN FRANCISCO, 37.—TELÉFONO NÚM. 36  
Talavera de la Reina.

**ELOY S. MORATE Y C.ª**  
Calle de la Carnecería, 22

EN ESTE ALMACEN ACABAN DE RECIBIRSE

Bacalao nuevo de Escocia legítimo, Noruega y otros.—Azúcares de pilon y molida; arroces superiores de todas clases; conservas de tomate y pimiento, melocotón, pasas y guisantes.—Sardinas en aceite, tomate y escabeche; merluza en aceite y tomate; calamares en su tinta; bonito en escabeche y natural.—Langostinos superiores, salmón á la canadiense, champignons choix.—Artículos propios de mantanzas como pimientos dulces y picantes, tripas para embutidos, sales, etc.—Garbanzos superiores y judías del Arenal y la Vera.  
PRECIOS ECONÓMICOS

**SILVERIO CORROCHANO**  
CONFITERÍA Y COLONIALES  
CALLE DE SAN FRANCISCO, 11  
Talavera de la Reina.

**EL ARCA DE NOÉ**  
**SANTIAGO FERNANDEZ**  
5, PADILLA, 5  
Talavera de la Reina.

Fábrica de Cordel y Esterería  
DE  
**Ruperto de la Cruz**  
Precios económicos.  
CORREDERA, 3. TALAVERA

ESTABLECIMIENTO DE TINTORERÍA  
DE  
**ADRIANO CASADO**  
CALLE DEL TINTE, NUM. 1  
TALAVERA DE LA REINA

La máquina «Tricotosa» más antigua, para hacer toda clase de géneros de punto y bordados, está en la calle del Charcón, número 22.  
Se hacen toda clase de encargos.

Se vende un piano vertical en buenas condiciones, Cerería, 26, darán razón.

**COLEGIO DE SAN JOSÉ**  
PARA SEÑORITAS DIRIGIDO POR  
DOÑA ELISA ANGUANO  
Clases de dibujo, pintura, francés, toda clase de labores y bordados, especialidad en bordados en blanco.  
Laboratorio de tintorería y quita-manchas  
DE  
**FELIX HERRERO**

CALLE DE SAN BARTOLOMÉ, 12,  
Talavera de la Reina.

SE VENDEN dos puertas de madera, cuatro postigos de vidriera para puerta y armazón de escaparate.  
Para tratar: hojalatería de Cacel, calle San Francisco, 39. Talavera.

**JOSÉ TABOADA**  
Sucesor de la Viuda de A. López.  
CORREDERA, 21  
Esterería, Espartería y Cordelería  
TALAVERA

Fábrica de jabones  
de  
**CESAR GARCIA**  
PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Talavera de la Reina.

GRAN SASTRERÍA  
DE  
**FRANCISCO CASTRO**  
Gusto, elegancia y economía.  
Medellín, 18, Talavera de la Reina.

**GONZALEZ LARIOS Y C.ª**  
Almacenes de Coloniales y Confitería.  
PADILLA 5  
Sucursales: Corredera, 17 y San Francisco, 8.—Talavera.

**VENTURA VILLA**  
PROFESORA EN BORDADOS A MÁQUINA  
Recibe encargos en su casa y pasa á trabajar á domicilio.  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Travesía de San Jerónimo, núm. 8.—Talavera.

**ANTONIO JIMÉNEZ**  
Ordinario de Madrid á Talavera.  
Se reciben encargos los martes y sábados hasta las doce de la mañana en el Parador de Segovia.

**Rafael Gómez-Menor.—Toledo.**

Imprenta, Librería y Encuadernación. Se hacen facturas, membretes, circulares, periódicos y esquelas mortuorias.